关于进一步加强建设用地污染地块开发利用联动监管的通知

（征求意见稿）

为贯彻落实《中华人民共和国土壤污染防治法》《土壤污染防治行动计划》《广东省实施<中华人民共和国土壤污染防治法>办法》《广东省土壤污染防治行动计划实施方案》，按照《污染地块土壤环境管理办法（试行）》相关要求，建立健全我省生态环境、自然资源、城乡规划、住房城乡建设、工业和信息化等部门对建设用地污染地块开发利用土壤污染防治联动监管机制，防范污染地块环境风险。现将有关要求通知如下:
一、适用范围。
适用于广东省行政区域内拟收回土地使用权的、已收回土地使用权的、以及用途拟变更为住宅、公共管理与公共服务用地
的疑似污染地块和污染地块的联动监督管理。
疑似污染地块，是指从事过有色金属矿采选、有色金属冶炼、石油加工、化工、焦化、电镀、制革、医药制造、铅酸蓄电池制造、废旧电子拆解和危险化学品生产、储存、使用等行业生产经营活动，以及从事过危险废物贮存、利用、处置活动的用地。污染地块，是指经土壤污染状况调查表明污染物含量超过《土壤环境质量 建设用地土壤污染风险管控标准 GB 36600-2018》中相应类型用地筛选值的疑似污染地块。风险管控和修复名录，是指经风险评估表明存在不可接受的人体健康风险，应该开展风险管控或修复的污染地块。

下列建设用地使用权拟收回、转让或者用途拟变更为住宅以及商业、幼儿园、学校、医院、疗养院的，参照本通知执行：

火力发电、燃气生产和供应、垃圾填埋场、垃圾焚烧厂和污泥处置等用地；

土壤污染重点监管单位的生产经营用地；
对土壤污染状况普查、详查和监测、现场检查表明有土壤污染风险的建设用地地块。
二、污染地块名录及信息共享。
（一）建立疑似污染地块名单。市、县级工业和信息化主管部门将掌握的关停搬迁工业企业名单和相关信息及时提供给企业所在地生态环境主管部门；市、县级土地储备机构将拟收储、已收储及用途拟变更为住宅、公共管理与公共服务用地的工业企业地块名单和相关信息及时提供给地块所在地生态环境主管部门。县级生态环境部门汇总有关信息，结合土壤污染状况普查、详查和监测等情况，会同自然资源、城乡规划、工业和信息化等部门及土地储备机构建立本区域疑似污染地块名单，及时上传生态环境部组织建立的全国污染地块土壤环境管理信息系统（以下简称污染地块信息系统），并实行动态更新。
对列入疑似污染地块名单的地块，所在地县级生态环境部门应书面通知土地使用权人，为其分配地块信息系统账号，督促其按照规定开展土壤污染状况调查。疑似污染地块土地使用权人将土壤污染状况调查报告报地级以上市生态环境主管部门，并经生态环境主管部门会同自然资源主管部门组织的评审后，将相关报告上传污染地块信息系统，并按照规定向社会公开。
经调查认定不属于污染地块且通过评审的，县级生态环境部门及时将其移出疑似污染地块名单。

（二）建立污染地块名录。市级生态环境主管部门根据土地使用权人上传的土壤环境调查报告建立污染地块名录，及时上传污染地块信息系统，向社会公开，并实行动态更新。市级生态环境主管部门应对本区域内具有高风险的污染地块，优先开展生态环境监督管理。
对列入污染地块名录的地块，市级生态环境主管部门应通报所在地县级人民政府。所在地县级以上生态环境、自然资源等部门，依据职能督促土壤污染责任人或土地使用权人按照国家有关标准和技术规范，开展土壤环境详细调查、风险评估、风险管控、治理修复及其效果评估等工作，并将相关报告上传污染地块信息系统和向社会公开。对于风险评估后，确定风险水平为可接受风险，无需采取风险管控或修复措施的污染地块，移出污染地块名录。
市、县级城乡规划主管部门根据污染地块名录，建立污染地块监督管理台账，将地块名称、范围、面积、主要污染物、修复治理情况、开发利用负面清单等信息纳入城乡规划信息管理平台。
（三）建立风险管控和修复名录。省生态环境主管部门会同自然资源等主管部门按照有关规定，对土壤污染风险评估报告组织评审，及时将需要实施风险管控、修复的地块纳入建设用地土壤污染风险管控和修复名录，并按照规定向社会公开。列入建设用地土壤污染风险管控和修复名录的地块，不得作为住宅、公共管理与公共服务用地。
（四）移出风险管控和修复名录。省生态环境主管部门会同自然资源等部门对地块风险控制效果报告、修复效果报告等组织评审，对达到土壤污染风险评估报告确定的风险管控、修复目标且可以安全利用的地块，及时移出建设用地土壤污染风险管控和修复名录，并按规定向社会公开。
（五）加强联动监管。为加强污染地块管理，对污染地块的开发利用实行联动监管，县级以上生态环境部门应当联合同级自然资源、城乡规划、住房城乡建设、工业和信息化等主管部门以及土地储备机构建立污染地块环境管理联席会议制度。原则上每半年组织召开一次联席会议，相互通报污染地块管理相关信息，并通过污染地块信息系统实现信息共享。
三、严格准入管理
（一）用地规划管理。市、县级自然资源、城乡规划主管部门应当将建设用地土壤环境管理要求纳入规划管理，编制土地利用总体规划、城市总体规划、控制性详细规划等应当充分考虑地块土壤环境质量及周边环境影响，合理确定土地用途。涉及疑似污染地块与污染地块的项目在申请办理选址意见书、建设用地规划许可证和建设工程规划许可证时，有关城乡规划主管部门应通过污染地块信息系统查询相关地块的土壤环境质量状况和当地生态环境部门相关意见，凡不符合相应规划用地土壤环境质量要求的，一律不得办理相关规划许可。
（二）土地收回、收购管理。市、县级自然资源主管部门及土地储备机构在开展土地收回、收购前，应通过污染地块信息系统查询相关地块的土壤环境质量状况，对涉及污染地块的书面征求当地生态环境部门意见。未完成风险评估、风险管控和修复的污染地块，不得入库储备。
（三）供地管理。供地前，市、县级自然资源主管部门应通过污染地块信息系统查询相关地块的土壤环境质量状况，对涉及污染地块的，书面征求当地生态环境部门意见，符合相应规划用地土壤环境质量要求的方可进入供地程序。
（四）改变用途管理。市、县级城乡规划部门在建设用地改变用途审查时，应通过污染地块信息系统查询相关地块的土壤环境质量状况和生态环境部门相关意见，对涉及疑似污染地块或污染地块或用途变更为住宅、公共管理与公共服务用地的，先经调查或修复，确认符合相应规划用途的土壤环境质量要求的方可进入改变土地用途程序。
（五）开工建设管理。市、县级住房城乡建设主管部门应严格污染地块开发利用建设项目的施工许可审批，加强建设项目的施工活动监督管理。
四、风险管控和修复要求
市、县级自然资源主管部门应会同同级生态环境、城乡规划、住房城乡建设、工业和信息化等部门，根据污染地块名录确定暂不开发利用或现阶段不具备治理修复条件的污染地块，市级生态环境主管部门督促所在地县级人民政府开展风险管控有关工作。地块所在地县级人民政府落实做好有关风险管控措施，督促土壤污染责任人或土地使用权人编制污染地块风险管控方案，上传污染信息系统，同时定期向市级生态环境主管部门报告。风险管控和修复过程中涉及危险性较大的分部分项工程的，城乡建设行政主管部门应参照《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》开展监督管理。

� 源自《城市用地分类与规划建设用地标准》（GB 50137-2011）





